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Io r e p u t o perciò che sia sempre da rac-
c o m a n d a r e che q u a n d o si debba scegliere 
un commissar io d ' e same che il r ego lamento 
già non de termini , si faccia in guisa di sce-
gliere non so l t an to persone compe ten t i e 
coscienziose, m a persone che per le loro re-
lazioni non possano essere sospet te e non 
diano ad i to a supposizioni di favor i t i smi e 
di parz ia l i t à . 

D e t t o ques to in via di mass ima, q u a n t o 
al caso speciale cui accenna l ' in ter roga-
zione dell 'onorevole Veneziale, che sa rebbe 
a v v e n u t o negli esami di compimen to del 
comune di P i e t r acupa , io debbo dirgli che 
se al Ministero ve r r anno reclami formal i , 
sia sul modo di cost i tuzione della Commis-
sione, sia sul modo col qua le si sono svolti 
gli esami, il Ministero a s sumerà i n fo rma-
zioni e p rovvede rà in q u a n t o la giustizia e 
le leggi p e r m e t t a n o . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Yeneziale 
ha facol tà di d ichiarare se sia sod is fa t to . 

Y E N E Z I A L E . H o chiesto di in te r rogare 
l ' o n o r e v o l e minis t ro , non t a n t o per l ' i m -
p o r t a n z a del f a t t o , q u a n t o perchè mi è 
parso necessario provocare , da p a r t e del 
Governo, u n a parola di censura con t ro la 
g r e t t a in t e rp re taz ione della legge, a d o t t a t a 
dalle au to r i t à scolast iche di Campobasso , 
che si t r aduce in espl ici ta protez ione di de-
plorevoli abusi . 

Si a r r iva d u n q u e a ques to , che, doven-
dosi cost i tui re in un comune la Commis-
sione di esami per l ' ab i l i taz ione al l 'e let to-
ra to , si ch iama a presiedere la Commissione 
il f ra te l lo di un noto cand ida to politico ; 
ed a componen te delle medesime un suo co-
gna to ! 

È facile i m m a g i n a r e che gli esami, f a t t i 
in famigl ia , hanno a v u t o il valore di u n 
vero giubileo per gli amic i : i 49 esaminandi , 
di quel pa r t i t o , fu rono t u t t i d ichiara t i ido-
nei, susc i tandosi T indignazione delle per-
sone oneste. 

Ora sul f a t t o , per q u a n t o scor re t to esso 
sia, non mi soffermo, perchè sono sicuro 
che i rec lami sa ranno ascol ta t i secondo giu-
st izia, e 1' onorevole so t tosegre ta r io di 
S t a t o me ne dà a f f idamento . 

Ma mi sono p reoccupa to dei disastrosi 
effet t i morali che tal i incident i p roducono 
d i f fondendo la convinzione c h e l e liste elet-
to ra l i possono i m p u n e m e n t e manipola rs i a 
f avore di Tizio o di Cajo, senza a lcun ri-
t egno . E d ho qu ind i c reduto doveroso de-
nunz ia re la compiacen te to l le ranza delle 

au to r i t à scolastiche, di f r o n t e a s i m i g l i a n t i 
abus i . 

E d invero il regio p rovved i to re agli s tud i 
di Campobasso, r i ch i ama to sulla i r regolar i tà 
compiu ta , con mol ta d is invol tura ha rispo-
sto di non sapere che in propos i to vi s iano 
incompat ib i l i t à nella legge ! 

Ma se non vi è a lcuna incompa t ib i l i t à 
legale, pure se le leggi dovessero essere ap-
pl icate in ta l modo, sa rebbe gius t i f ica ta 
qualsiasi immora l i t à e q u a l u n q u e abuso. E 
che un pubbl ico funz ionar io affermi, solo 
perchè nulla dice espressamente la legge, 
esser cosa leci ta che le l iste siano manipo-
la te dai f ra te l l i e congiunt i dei cand ida t i , 
f r a n c a m e n t e è un p o ' t r o p p o ! 

P R E S I D E N T E . S e ella ha reclami da fare , 
li present i al Governo che li esaminerà, m a 
ella r accon ta t u t t i i f a t t i di questo pro-
fessore, con una q u a n t i t à di par t i co la r i . . . 

V E N E Z I A L E . Concludo, onorevole Pre-
s idente , per fa r le cosa g ra ta , col dire che 
sono lieto che la scor re t tezza del procedi-
mento seguito sia s t a t a impl ic i t amente am-
messa e dep lo ra t a da l l 'onorevole so t tose-
gre tar io d i s t a t o , e mi dichiaro sodis fa t to , 
a u g u r a n d o m i che l 'esempio non t rov i imi-
ta tor i ; e che certi funz ionar i pubblici , i 
qual i in t a n t e occasioni mos t rano di avere 
così p iena coscienza dei loro dir i t t i , ab -
b iano eguale coscienza dei loro doveri. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogazione 
dell 'onorevole Camer in i al minis t ro dell ' in-
terno, « su l l ' oppor tun i t à di in tegra re le ini-
ziat ive locali già sor te in provinc ia di P a -
dova per impedi re un 'u l t e r io re diffusione 
de l l ' a f t a epizootica, concedendo l 'uso d ' u n 
apparecchio Cleyton di disinfezione' delle 
stal le ». 

H a facol tà di r i spondere l 'onorevole sot-
tosegretar io di S t a t o per l ' in te rno 

EACTA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Sono lieto di da re r i spos ta favorevo le 
a l l ' in terrogazione del l 'onorevole Camerini? 
poiché il minis t ro de l l ' in terno si è s empre 
p reoccupa to di ques te cose e ha da to a p -
p u n t o in quest i giorni disposizioni, perchè 
sia acqu i s t a to un apparecchio Cleyton per 
la disinfezione delle stalle. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Camerini 
ha f aco l t à di d ichiarare se sia sod i s fa t to . 

C A M E R I N I . Ringrazio l 'onorevole so t -
tosegre tar io di S t a t o della sua cortese ri-
sposta , e p rendo a t t o della sua dichiara-
zione, ass icurandolo che la provincia di P a -


